

历史痛感未敢忘，勠力同心谋复兴

——写在第九个国家公祭日到来之际

新华社记者 蒋芳 邱冰清

12月13日，凄厉的警报声将再一次作为整个国家的背景音长鸣于耳畔。冬日的南京城，佩戴起紫金草的人们再次伫立街头，回首这座城市最惨痛的历史。

在南京大屠杀惨案发生85周年之际，举国上下同悼死难同胞，是哀悼更是警醒，历史悲剧决不能重演，我辈当勠力同心，为中华民族的伟大复兴不懈奋斗。

八十五载，历史痛感未敢忘

“父亲、二姑爹、大舅，我又来看你们了……”11月25日，86岁的南京大屠杀幸存者马庭宝在亲人的搀扶下来到南京大屠杀死难者名单墙前，苍老的手颤抖着指向亲人的名字，眼里满是生死相隔的痛楚。

南京大屠杀死难者名单墙被民间称作“哭墙”，上边共铭刻了10665个死难者姓名。每一个姓名背后，都有着家破人亡的惨剧。

鞠躬、献花、敬香、默哀……陪着马庭宝参加家庭祭告仪式的女儿马明兰说：“父亲老了，当下的记忆很模糊，过去的事情却记得清清楚楚。”她注意到，人群中白发老人只有三四位，绝大多数是子女、孙辈。

在世者仅剩54位！2022年以来，又有7位幸存者老人相继离世。冰冷数字变化的背后，是那段惨痛历史见证人在消逝。

13名传承人上岗！今年8月15日，首批南京大屠杀历史记忆传承人获得认证，意味着幸存者后代正式接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

“不敢忘！不能忘！”已故幸存者李高山的儿子李真铭说：“父亲在世时常常夜不能寐，一闭上眼就是死里逃生的经历。他走后，这份责任就要我来扛了。”

“要记住历史，不要记住仇恨”“忘记过去的苦难可能招致未来的灾祸”……已故幸存者李秀英、远东国际军事法庭中国法官梅汝璈的警示之语，仍悬挂在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅的显眼处，至今振聋发聩。而在展厅的留言区，自2019年以来已收到手书留言超过22万份，这两句话也被高频引用。

“南京大屠杀历史是中华民族深重苦难，是国人永久的沉痛记忆。”南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰说，这段惨痛历史永远警示着世人，心向光明但决不能忘记黑暗。

守望互助，凝聚和平力量

北京时间11月17日，美国明尼苏达州的典当店老板埃文·凯尔，最终把那本引发全球网络关注的“二战相册”捐赠给中国驻芝加哥总领事馆，他觉得“那是它该去的地方”。

“遇难者300000”——国家公祭仪式现场西南侧的“灾难之墙”上，用多国文字镌刻这组数据，也在昭告世人，这场浩劫不仅是中华民族的国耻国殇，更是人类文明史上的屈辱回忆。

12月13日，《为了共同的记忆——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆海外征集藏品展》将与公众见面，展出美国牧师约翰·马吉拍摄的南京大屠杀历史影像、侵华日军士兵堀越丈夫收集保存的日军侵略中国的照片、日

本研究者松冈环记录的侵华日军士兵晚年自述音像等。

就在今年11月，日本友人大东仁将最新一批从日本征集到的51件（套）珍贵文物辗转送至南京。其中，侵华日军第九师团步兵第三十六联队第十一中队《阵中日志》、侵华日军荣第1644部队相关照片等尤为珍贵。2005年以来，他代为征集和无偿捐赠给纪念馆的史料已超过4500件（套）。

“纪念馆馆藏文物史料共有19.2万余件，其中很大一部分来自各国友人和海外华人的征集和捐赠，他们对历史真相不懈追寻的价值与意义是不可估量的。”纪念馆文物部主任艾德林说。

热爱和平的人们，即便相距万里总能相遇。

每到12月13日，紫金草国际志愿者董戴维将微信头像换成黑白色，以此表达对南京大屠杀死难者的缅怀。据了解，从2008年日本志愿者黑田薰开始，紫金草国际志愿者已汇集了来自美国、韩国、巴基斯坦等全球30多个国家和地区的300多人。他们身着紫色马甲参加志愿活动，用自己的语言和特长不断夯实这段人类共同的记忆。

圆梦中华，砥砺复兴之志

“铛、铛、铛……”每天早上八点半，纪念馆的钟声总是准时响起。每天首批入场的12名观众分两组撞响和平大钟13声，寓意牢记12月13日，勿忘国耻。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。

进入12月，南京市600多所中小学结合《南京大屠杀死难者国家公祭

读本》，采用课堂教学与实践活动相结合的方式开展了丰富的活动。13日上午，来自江苏、辽宁等全国40多所小学的师生代表，还将通过网络云课堂共上一堂主题班会课，一起倾听历史，朗读国家公祭读本和抗战家书。

“对孩子们来说，侵略、屠杀还只是模糊的概念。但他们也因此受到启蒙，思考什么是战争，该怎么看待历史。”南京市考棚小学王老师说。

85载时光荏苒，85载沧桑巨变。历经劫难的南京，正改换新颜。

长江边，燕子矶。85年前，这里尸横荒滩，血染江流，遭集体屠杀者数达五万之巨。如今，大河滔滔，青山相依，金陵四十八景之一“燕矶夕照”光彩照人。

“自鸦片战争以来180多年的历史，告诉我们什么？落后就要挨打，发展才能自强。”幸存者阮定东说，他的爷爷阮家田曾在燕子矶的江边遇难，长大后他从军报国，并带着后人多次重走逃难之路。

2015年以来，王生、高在书、钱家书等抗战老兵代表从未缺席国家公祭仪式。96岁高龄的王生老人感慨地说：“历史的硝烟已然散去，现实的威胁却无时无刻不在。殷鉴不远，后人当自警之！”

昭昭前事，惕惕后人。“龙盘虎踞，舞剑铿锵，继往开来，永志不忘。”每一次公祭仪式上，青少年代表们都会朗诵《和平宣言》，当饱含深情、铿锵有力的声音响彻公祭广场，也在传递着亿万国人的共同信念——以史为鉴，中华民族的前景必将无比光明。

（新华社南京12月12日电）

11月我国人民币贷款增加1.21万亿元

新华社北京12月12日电（记者吴雨）中国人民银行12日发布的金融统计数据报告显示，11月份我国人民币贷款增加1.21万亿元，同比少增596亿元。

央行数据显示，11月末，我国人民币贷款余额212.59万亿元，同比增长11%，增速分别比上月末和上年同期低0.1个百分点和0.7个百分点。前11个月，我国人民币贷款累计增加19.91万亿元，同比多增1.09万亿元。

分部门看，11月份，我国住户贷款增加2627亿元；企（事）业单位贷款增加8837亿元，其中中长期贷款增加7367亿元。

在货币供应方面，11月末，广

义货币（M2）余额264.7万亿元，同比增长12.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.6个百分点和3.9个百分点；狭义货币（M1）余额66.7万亿元，同比增长4.6%，增速比上月末低1.2个百分点，比上年同期高1.6个百分点。

另外，11月份我国人民币存款增加2.95万亿元，同比多增1.81万亿元。其中，住户存款增加2.25万亿元。

同日发布的社会融资数据信息显示，11月我国社会融资规模增量为1.99万亿元，比上年同期少6109亿元；11月末社会融资规模存量为343.19万亿元，同比增长10%。

2022年全国粮食总产量达13731亿斤 实现增产丰收

新华社北京12月12日电（记者魏玉坤）国家统计局12日发布数据显示，2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤，比上年增加74亿斤，增长0.5%，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示，2022年全国粮食播种面积17.75亿亩，比上年增长1051.9万亩，增长0.6%；全国粮食作物单产386.8公斤/亩，每亩产量比上年减少0.2公斤，下降0.1%。

2022年，全国夏粮和早稻产量分别为2948.1亿斤和562.5亿斤，比上年增加28.9亿斤和2.1亿斤。

国家统计局农村司司长王贵荣表示，今年南方地区持续高温干旱，对秋粮生产带来不利影响。中央财政紧急安排农业生产和水利

救灾资金，各地全力抗旱救灾，强化田间管理，特别是近年来建成的高标准农田，对农业防灾减灾发挥了重要作用。全国秋粮产量10220亿斤，比上年增加42.5亿斤。

多数省份粮食增产。2022年，全国31个省市区中，有23个粮食增产。其中，河南上年洪涝灾害造成减产，今年恢复性增产49亿斤；新疆、内蒙古、山东、山西、吉林粮食增产均超过8亿斤。

“2022年，全国粮食再获丰收，为稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间提供了有力支撑，为应对复杂严峻国际环境、战胜各种风险挑战奠定了坚实基础，为稳定全球粮食市场和粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

南水北调工程全面通水8年向北方调水586亿立方米

据新华社北京12月12日电（记者刘诗平）12月12日是南水北调东、中线一期工程全面通水8周年。8年来，已累计向北方调水586亿立方米，直接受益人口超过1.5亿人，助力沿线42座大中城市优化经济发展格局。

这是记者从水利部和中国南水北调集团有限公司了解到的。南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日实现全面通水。截至目前，工程保持安全平稳运行。今年8月，工程全线的155个设计单元工程全部通过水利部完工验收，为下一步工程正式竣工验收奠定了坚实基础。

统计显示，南水北调工程全面通水以来，年调水量已从20多亿立方米升至近100亿立方米。其中，中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源，北京城区七成以上供水为南水，天津主城区供水几乎均为南水；东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津，提高了受水区供水保障能力。

北方多地遭遇沙尘天气

据新华社北京12月12日电（记者高敬）12日，冷空气裹挟着沙尘影响北方多地，中央气象台继续发布沙尘暴蓝色预警。气象预报显示，未来十天，冷空气活动频繁且势力较强，除青藏高原外，我国大部分地区平均气温较常年同期持续明显偏低。

中央气象台高级工程师花丛在接受记者采访时介绍，这次沙尘天气过程影响范围较广，强度较强。截至12日下午，内蒙古中西部和东南部、甘肃、宁夏、陕西中北部、山西中北部、河北中北部、北京、天津、山东北部、辽宁、吉林西部、黑龙江中部以及新疆南疆盆地等地的部分地区有扬沙或浮尘天气。

花丛表示，对于北京来说，这是近10年以来在12月份影响北京的最严重的一次沙尘天气过程。12日，北京地区空气质量严重污染，局地PM10浓度超过1700微克/立方米，能见度降至2公里。

我国成功发射试验二十号A/B星



12月12日16时22分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将试验二十号A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。试验二十号A/B星主要用于空间环境监测等新技术在轨验证试验。这次任务是长征系列运载火箭的第454次飞行。

新华社发

八部门：启动实施重点群体创业推进行动

据新华社北京12月12日电（记者王优玲 姜琳）记者12日从人力资源和社会保障部了解到，我国将聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，完善落实扶持政策，优化提供创业服务，支持更多重点群体投身创业行动。

人力资源和社会保障部等八部门日前印发《关于实施重点群体创业推进行动的通知》。通知提出，要优化创业环境，优化市场主体登记办理流程，推行当场办结、一次办结、限时办结等制度，持续推进商事

制度改革，打造优质营商环境。

通知强调，要培育创业主体，促进高校毕业生等青年创意设计成果转化，强化农民工返乡创业扶持，引导就业困难人员创办投资少、风险小的创业项目。

同时，建立公共创业服务标准，构建一体化服务机制，组织创业导师走基层活动，对重点群体创业进行分类指导，开展形式多样的对接洽谈活动，为重点群体创业提供人力资源支撑。广泛开展创业培训，对符合条件的创业者按规定

给予补贴。

通知提出，政府投资的创业载体用于创业项目使用的场地，优先向重点群体免费提供。引导创业载体改造升级，提升服务水平，加强创业载体交流合作，为重点群体与创业资源搭建资源整合平台。

此外，允许灵活方式就业的劳动者在常住地公共就业服务机构办理就业登记。推动公共就业服务机构设立零工服务专区，动态调整服务大厅开放时间，免费提供零工信息登记发布和求职招聘服务。

中央网信办整治移动互联网应用程序领域乱象

新华社北京12月12日电（记者魏玉坤）中央网信办12日通报整治移动互联网应用程序领域乱象专项行动，将加强移动互联网应用程序全链条管理，全面规范移动应用程序在搜索、下载、使用等环节的运营行为，着力解决损害用户合法权益的突出问题。

据悉，专项行动主要任务是督促应用程序分发平台落实好各项任务，整治各个环节存在的问题，促进行业健康有序发展。

其中，搜索查找环节将重点打击“山寨APP”，从严查处各类小程序

程序违法收取用户预付款、欺詐消费者、卷钱跑路；从严惩处应用程序提供者获得更好的排名或者推荐位、刷虚假下载量和好评、诱导用户下载；集中整治应用程序利用暗示词汇、衣着暴露的图片或引人联想的标题等不良信息，诱导用户点击下载等。

在下载安装环节，将集中整治强制、捆绑下载安装。重点治理应用程序关闭、退出等按钮失灵，未经用户同意自动下载安装的行为等。

针对运行使用环节，将全面整治各类应用程序弹窗多且难屏蔽的问题，从严整治应用程序设置卸载障碍、强制自动续费费等严重侵害用户权益的行为，严厉打击诱导充值等。

2018年至2021年全国海事审判三级法院审执结各类海事案件超13万件

据新华社北京12月12日电（记者罗沙）最高人民法院12日发布的《中国海事审判（2018—2021）》显示，全国海事审判三级法院近年来充分发挥海事审判职能作用，坚定维护国家海洋权益，依法审理各类海事案件，全面提升审判质效。

这份报告显示，2018年至2021年，全国海事审判三级法院受理各类海事海商、海事行政、海事刑事以及海事执行案件132633件、审执结133309件。全国海事审判三级法院受理涉外案件

10397件，涉港澳台案件2693件；审结涉外案件10611件，涉港澳台案件2782件。11家海事法院扣押船舶2717艘，拍卖船舶1252艘。

报告指出，海事法院依法审理涉及货物运输、综合物流、船舶碰撞等各类海事案件，加强对船舶修造、航运融资、航运保险等涉船舶先进制造业、现代服务业案件的审理，维护航运商贸秩序；依法审理涉外涉港澳台案件，平等保护中外当事人合法权益，为优化营商环境、服务高水平对外开放发挥司法护航作用。

直播间摆摊助农 助力农产品销售



12月12日，网络主播在宣恩县沙道沟镇拦杆坪村参加贡水白柚线上直播销售擂台赛。

眼下，湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县特产、国家地理标志产品贡水白柚成熟上市。当地邀请网络主播举办线上直播销售擂台赛，助力贡水白柚外销。

新华社发

新华时评

坚持发热门诊应设尽设、应开尽开，是优化落实疫情防控措施的重要举措。面对疫情防控新形势和新冠病毒变异新特点，各地积极开设发热门诊、急诊，多措并举保障群众就医用药需求，将有效遏制医疗力量、稳定社会民心，成为统筹好疫情防控与经济社会发展坚实后盾。

确保发热门诊应设尽设、应开尽

发热门诊要应设尽设、应开尽开

新华社记者 田晨旭

开，考验着各地的担当与能力。疫情防控政策优化调整，并不意味着完全“放开”。要始终以人民生命健康为中心，结合防控形势，立足患者需求，科学统筹医疗资源，扩充医疗力量，进一步简化、优化发热患者就诊流程，具备条件的基层医疗卫生机构也要开设发热门诊或者发热诊室，最大限度保障人民群众的基本医疗服务。同时，还应关心好、维护好广大医务工作人员的基本权益，

为冲锋陷阵的白衣天使们扫除后顾之忧。

确保发热门诊运行秩序，也离不开广大人民群众的支持。要与人民同心，创新方式加强科普宣传，疏导和安抚社会上的焦虑、恐慌情绪，与人民群众共同做好新冠病毒阳性感染者分级分类管理工作，支持有条件的轻症和无症状感染者进行居家自我照护，通过线上方式给予他们必要的诊疗支持。对于确需前往医院就诊的患者，

要引导其做好防护，最大限度降低交叉感染风险。

人民至上，生命至上，我们以人民为中心的思想始终未曾动摇。依据不断变化的疫情形势与新冠病毒变异株的新特点，主动提升防控措施的可操作性和针对性，认真满足人民群众需求，我们便能走小步、不停步，共同守护好人民群众的生命安全和身体健康。

（新华社北京12月12日电）